
SECONDARIA II GRADO - Batteria - 03 Pag. 1

IL DIRIGENTE SCOLASTICO:
È coordinato dal DSGA.

Approva il bilancio d’esercizio.

È il legale rappresentante dell’istituto scolastico.

A)

B)

C)

1

Cura i rapporti con i genitoriD)

Ricopre la carica di ispettore tecnico.E)

LA METACOGNIZIONE NON RIGUARDA:
La consapevolezza individuale sulle strategie per potenziare i processi cognitivi;

La consapevolezza individuale del proprio stile comunicativo.

La consapevolezza individuale sulle proprie modalità di apprendimento.

A)

B)

C)

2

La consapevolezza individuale sul funzionamento dei processi cognitivi;D)

La consapevolezza individuale sulle proprie abilità cognitive;E)

QUALE, TRA I TERMINI INDICATI, NON È UN SINONIMO RIFERIBILE A “STIVARE”:
Imbarcare

Accumulare

Stipare

A)

B)

C)

3

AmmassareD)

ScalzareE)

QUALE, TRA I TERMINI INDICATI, SI AVVICINA DI PIÙ PER SIGNIFICATO AL CONTRARIO DI “STRAVOLGERE”?
Raddrizzare

Torcere

Deviare

A)

B)

C)

4

DeformareD)

StrabuzzareE)

QUALE DELLE SILLABE INDICATE, ANTEPOSTA AI GRUPPI -TO, - MA, - NA, - ICO FORMA PAROLE DI SENSO COMPIUTO?
Fe

Mo

De

A)

B)

C)

5

LaD)

NaE)

QUALE DELLE SILLABE INDICATE, ANTEPOSTA AI GRUPPI  -TO, - LINO, - DE, - NOLI FORMA PAROLE DI SENSO 
COMPIUTO?

Di

Na

La

A)

B)

C)

6

MoD)

FeE)

QUALE METODOLOGIA SI BASA SUL PICCOLO GRUPPO COME STRUMENTO DI APPRENDIMENTO?
Il cognitivismo.

L’apprendimento permanente.

Il comportamentismo.

A)

B)

C)

7

La token economy.D)

Il cooperative learning.E)

L’ASSUNTO FONDAMENTALE DEL MASTERY LEARNING È:
Nell’apprendimento cooperativo è necessario fornire una valutazione sommativa.

Nessuna delle precedenti.

La maggioranza degli allievi può conseguire la piena padronanza degli obiettivi basilari, in condizioni di 
insegnamento individualizzato.

A)

B)

C)

8

Solo alcuni allievi possono conseguire la piena padronanza degli obiettivi basilari, in condizioni di insegnamento 
individualizzato.

D)

Nell’apprendimento cooperativo la valutazione deve essere individuale.E)
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QUAL È, FRA LE SEGUENTI, L’ESATTA DIVISIONE IN SILLABE?
Ba – ciuc – chia – men - to

Ba – ci - uc – chia – men - to

Ba – ci – ucchi - a – men - to

A)

B)

C)

9

Ba – ciuc – chi - a – men - toD)

Baci – uc – chia – men - toE)

L’INSIGHT:
Impedisce alla persona di provare emozioni.

Permette alla persona di provare emozioni.

È l’elemento principale del pensiero analitico.

A)

B)

C)

10

Permette alla persona di uscire da uno schema mentale e mostra il problema sotto un altro punto di vista.D)

È un elemento della memoria di lavoro.E)

INDIVIDUA IL TERMINE SCRITTO IN MODO SCORRETTO:
Pedissequamente

Disseccante

Dispregiativo

A)

B)

C)

11

DisaprovazioneD)

ProvvidenzaE)

QUALE LEGGE HA ISTITUITO L’AUTONOMIA DELLE ISTITUZIONI SCOLASTICHE:
D.Lgs 286/1998.

L. 59/1993.

L.275/1999.

A)

B)

C)

12

L.53/2003.D)

D.Lgs. 297/1994.E)

QUALE, TRA LE FORME VERBALI INDICATE, NON RAPPRESENTA IL CONGIUNTIVO PRESENTE DEL VERBO ANDARE?
Vadano

Vada

Andiamo

A)

B)

C)

13

AndiateD)

AndrestiE)

EKMAN E FRIESEN, SULLA BASE DEI LORO ESPERIMENTI, COSTRUIRONO IL FACS:
Facial Action Coding System.

Fluorescence Activated Cell Sorter.

Frontal Activity Cortex System.

A)

B)

C)

14

Fading Arousal Cabled System.D)

Frontal Cortical Area System.E)

COME SI CHIAMA IL SUPPORTO DI UNA PERSONA AD UN'ALTRA PER SVOLGERE UN COMPITO:
Fading.

Zona di sviluppo prossimale.

Empowerment.

A)

B)

C)

15

Modeling.D)

Scaffolding.E)

SECONDO L’ART. 13 DEL D.LGS. 297/1994 È CONSENTITO LO SVOLGIMENTO DELLE ASSEMBLEE DI CLASSE:
Per un numero limite di due al mese della durata di una giornata di lezione.

Per un numero limite di due al mese, della durata di due ore di lezione.

Per un numero limite di una per quadrimestre, della durata di una giornata di lezione.

A)

B)

C)

16

Per un numero limite di una al mese della durata di una giornata di lezione.D)

Per un numero limite di una al mese, della durata di due ore di lezione.E)

IL DIRITTO DI SCEGLIERE SE AVVALERSI O MENO DELL'INSEGNAMENTO DELLA RELIGIONE CATTOLICA AVVIENE:
All’atto di iscrizione per ogni anno scolastico.

Durante ogni quadrimestre.

Non è una scelta possibile.

A)

B)

C)

17

In qualsiasi momento.D)

All’atto di iscrizione per tutti gli anni scolastici.E)
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LA L. 53/03 PREVEDE CHE IL SECONDO CICLO DI ISTRUZIONE?
È costituito dalla scuola primaria e dalla scuola secondaria di primo grado

È costituito unicamente dal sistema dei licei

È costituito dal sistema dei licei e dal sistema dell’istruzione e della formazione professionale

A)

B)

C)

18

È costituito unicamente dalla scuola secondaria di primo grado della durata di tre anniD)

È costituito dalla scuola secondaria di primo grado e secondo gradoE)

QUALE, TRA LE SEGUENTI SERIE DI TERMINI, PRESENTA SOLO VOCI CON SIGNIFICATO ANALOGO A QUELLO DEGLI 
ALTRI TERMINI SULLA RIGA?

Mortificare - avvalorare - deprimere - umiliare

Discutere - questionare - polemizzare - contendere

Reprimere - frenare - sollecitare - soffocare

A)

B)

C)

19

Litigare, replicare, controbattere, obbedireD)

Pensare, ragionare, riflettere, mentireE)

LA POSSIBILITÀ DI CAMBIARE INDIRIZZO NEL SECONDO CICLO DI ISTRUZIONE:
È possibile ma comporta la perdita di ogni certificazione di competenza conseguita.

Viene assicurato solo all’interno del sistema dei licei.

È possibile solo al compimento del sedicesimo anno di età.

A)

B)

C)

20

Viene assicurato sia all’interno del sistema dei licei, che dal sistema dei licei al sistema della formazione 
professionale e viceversa.

D)

Non è possibile cambiare passando dal sistema della formazione professionale al sistema dei licei.E)

COME SI CHIAMA LO STRUMENTO UTILE ALLO STUDENTE PER METTERE IN EVIDENZA I CONCETTI PRINCIPALI DI UN 
ARGOMENTO ED I LEGAMI ESISTENTI TRA QUESTI:

Comprensione del testo.

Zona di sviluppo prossimale.

Brainstorming.

A)

B)

C)

21

Mappa concettuale.D)

Rinforzo.E)

NELLA SCUOLA SECONDARIA DI SECONDO GRADO, LE MODALITÀ ORGANIZZATIVE ED OPERATIVE PER LO 
SVOLGIMENTO DEGLI ESAMI DI STATO E DEGLI ESAMI PRELIMINARI:

Vengono disposte annualmente con decreto dell’USR.

Vengono disposte annualmente su decisione del Consiglio di Classe.

Sono definite dal D.lgs. 62/2017.

A)

B)

C)

22

Vengono disposte annualmente con ordinanza del MIUR.D)

Vengono disposte annualmente su decisione del Consiglio d’Istituto.E)

L’ACRONIMO PTOF STA PER:
Piano triennale offerta formativa.

Programmazione triennale offerta formativa.

Programma tecnico orario formativo.

A)

B)

C)

23

Programma trasversale offerta formativa.D)

Piano teorico organico funzionale.E)

SECONDO HOFFMAN L’EMPATIA HA TRE COMPONENTI:
Pulsionale, logica, relativa.

Simbolica, razionale e ludica.

Affettiva, cognitiva e motivazionale.

A)

B)

C)

24

Diretta, indiretta, incrociata.D)

Verbale, non vebale e paraverbale.E)

LA PARTECIPAZIONE ALLE PROVE INVALSI NEL CORSO DELL’ULTIMO ANNO DI STUDI PER GLI STUDENTI DELLA 
SCUOLA SECONDARIA DI SECONDO GRADO:

Permette di avere un credito di 10 punti in più nel voto finale dell’esame di stato.

Rappresenta uno dei requisiti per l’esonero all’esame di stato.

Per l’anno 2019 non è un requisito per l’ammissione all’esame di stato.

A)

B)

C)

25

Rappresenta uno dei requisiti per l’ammissione all’esame di stato.D)

È facoltativa.E)
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QUALE DELLE SEGUENTI PAROLE CORRISPONDE AL CONTRARIO DI “DISPUTARE”?
Ragionare

Tacere

Disquisire

A)

B)

C)

26

GareggiareD)

TrattareE)

QUALE TRA QUESTI AUTORI HA STUDIATO IL PENSIERO DIVERGENTE:
Melanie Klein.

Joy Guilford.

Hermann Rorschach.

A)

B)

C)

27

Donald Woods Winnicott.D)

Carl Rogers.E)

INDIVIDUARE QUALE TRA LE SEGUENTI SERIE DI TERMINI È IN ORDINE ALFABETICO INVERSO:
Legale, legge, lente, lendine

Discografico, discordia, discolparsi, discoide

Approvvigionare, apprendere, appollaiarsi, appendere

A)

B)

C)

28

Passabile, passito, passiflora, passivitàD)

Parco, parterre, partorire, partire, partitaE)

UN ALLIEVO CON DSA:
È sempre vittima di bullismo.

Ha patologie neurologiche e di deficit sensoriali

Ha diritto all’insegnante di sostegno.

A)

B)

C)

29

Ha un quoziente intellettivo basso.D)

Non ha diritto all'insegnante di sostegno.E)

GRAHAM WALLAS SOSTIENE CHE IL PROCESSO CREATIVO SIA CARATTERIZZATO DALLE SEGUENTI FASI:
Attenzione, immaginazione, ideazione.

Preparazione, incubazione, insight, verifica..

Curiosità, immaginazione, rivelazione, attivazione.

A)

B)

C)

30

Curiosità, riflessione, insight, elaborazione, sistematizzazione, classificazione.D)

Visualizzazione e realizzazione.E)

LE SANZIONI DISCIPLINARI CHE COMPORTANO L’ALLONTANAMENTO DALLA COMUNITÀ SCOLASTICA PER UN 
PERIODO INFERIORE A 15 GIORNI SONO ADOTTATE DAL:

Ufficio scolastico provinciale.

Dirigente scolastico.

Consiglio d’istituto.

A)

B)

C)

31

Docente.D)

Consiglio di classe.E)

COMPLETARE LA FRASE INDIVIDUANDO TRA I SEGUENTI IL TERMINE MANCANTE: “SE DOVESSI VEDERE MORIRE UN 
ANIMALE, MI ……”

Dispiacesse

Dispiacie

Dispiacerebbe

A)

B)

C)

32

DispiaceràD)

DispiacueràE)

NELLE SCUOLE CON POPOLAZIONE SCOLASTICA FINO A 500 ALUNNI, IL CONSIGLIO DI ISTITUTO:
È costituito da 19 componenti.

È costituito da 17 componenti.

È costituito da 20 componenti.

A)

B)

C)

33

È costituito da 15 componenti.D)

È costituito da 14 componenti.E)
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QUALE TRA LE SEGUENTI È IL CONTRARIO DELLA PAROLA “FREDDO”?
Algido

Umido

Rigido

A)

B)

C)

34

IgneoD)

SeccoE)

QUALE TRA QUESTE AFFERMAZIONI È VERA. IL COLLEGIO DEI DOCENTI:
Nessuna delle precedenti affermazioni è vera.

Si insedia all'inizio di ciascun anno scolastico.

Si riunisce durante l’orario di lezione.

A)

B)

C)

35

Si riunisce fuori dall’orario di servizio dei docenti.D)

Si riunisce una volta all’anno.E)

LA MEMORIA SEMANTICA:
Consiste nel recupero di modi di procedere e sequenze di azioni dei quali la persona non è consapevole.

Gestisce gli stimoli provenienti dai sensi.

Costituisce il repertorio di concetti, e il vocabolario linguistico e non linguistico che li esprime, posseduti da ogni 
persona.

A)

B)

C)

36

È l'identificazione inconscia di parole o oggetti ai quali si è stati esposti nel passato.D)

Mantiene ed elabora le informazioni durante l'esecuzione di compiti cognitivi.E)

TRA LE SEGUENTI PAROLE UNA NON HA LO STESSO SIGNIFICATO DELLE ALTRE QUATTRO, INDIVIDUARE QUALE:
Parlare

Dibattere

Argomentare

A)

B)

C)

37

ComprendereD)

DisquisireE)

SECONDO QUALE LEGGE “L’ISTRUZIONE IMPARTITA PER ALMENO DIECI ANNI È OBBLIGATORIA ED È FINALIZZATA A 
CONSENTIRE IL CONSEGUIMENTO DI UN TITOLO DI STUDIO DI SCUOLA SECONDARIA SUPERIORE O DI UNA QUALIFICA 
PROFESSIONALE DI DURATA ALMENO TRIENNALE ENTRO IL DICIOTTESIMO ANNO D’ETÀ”.

L. 53/2003.

L. 59/1997.

L. 296/2006.

A)

B)

C)

38

L. 169/2008.D)

L.104/1992.E)

QUAL È IL NOME DELLE SCORCIATOIE MENTALI CHE PERMETTONO DI COSTRUIRE UN’IDEA GENERICA SU UN 
ARGOMENTO SENZA EFFETTUARE TROPPI SFORZI COGNITIVI:

Euristiche.

Ingroup.

Effetto Rosenthal.

A)

B)

C)

39

Effetto Placebo.D)

Outgroup.E)

QUALE TRA QUESTE È LA REGIONE CEREBRALE PIÙ STRETTAMENTE CONNESSA ALLE EMOZIONI:
Amigdala.

Cervelletto.

Ipofisi.

A)

B)

C)

40

Ipotalamo.D)

Corpo calloso.E)

SULLA BASE DELLA L. 53/2003, I PERCORSI DEL SISTEMA DELL'ISTRUZIONE E DELLA FORMAZIONE PROFESSIONALE:
Conferiscono titoli e qualifiche professionali di egual livello, valevoli su tutto il territorio nazionale se rispondenti ai 
livelli essenziali di prestazione.

Conferiscono titoli e qualifiche professionali di differente livello, valevoli su tutto il territorio nazionale se rispondenti ai 
livelli essenziali di prestazione.

Conferiscono titoli e qualifiche professionali di differente livello, valevoli sul territorio regionale.

A)

B)

C)

41

Conferiscono titoli e qualifiche professionali di egual livello, valevoli sul territorio regionale.D)

Non possono conferire qualifiche professionali valevoli sul territorio nazionale.E)
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IL TIME OUT È:
Una tecnica che consiste nell’allontanamento temporaneo dell’alunno dal gruppo classe affinché riacquisti la calma 
necessaria per tornare a interagire con i compagni.

Una tecnica di rinforzo in cui l’allievo guadagna dei gettoni a seguito del raggiungimento di un obiettivo 
preventivamente concordato.

Una tecnica utilizzata nella gestione dei DSA.

A)

B)

C)

42

La calibrazione gli obiettivi sui livelli minimi attesi per le competenze in uscita.D)

Una metodologia didattica basata sull’utilizzo del gruppo in apprendimento.E)

NELLA COMUNICAZIONE UMANA, COME SI CHIAMA LO SPAZIO CHE VIENE MANTENUTO DALLE PERSONE QUANDO SI 
RELAZIONANO:

Assioma

Verbale

Feedback

A)

B)

C)

43

ProssemicaD)

ParaverbaleE)

L’APPRENDIMENTO PER PROVE ED ERRORI FU TEORIZZATO PER LA PRIMA VOLTA DA:
Burrhus Skinner.

Maria Montessori.

Howard Gardner

A)

B)

C)

44

Jean Piaget.D)

Edward Thorndike.E)

LA CONVINZIONE CIRCA LE PROPRIE CAPACITÀ DI ORGANIZZARE E REALIZZARE IL CORSO DI AZIONI NECESSARIO A 
GESTIRE ADEGUATAMENTE LE SITUAZIONI CHE INCONTREREMO IN MODO DA RAGGIUNGERE I RISULTATI PREFISSATI 
RIGUARDA:

Sapere

Autoefficacia.

Apprendimento.

A)

B)

C)

45

Effetto Pigmalione.D)

Saper essere.E)

QUALE DEI SEGUENTI VOCABOLI È IL CONGIUNTIVO TRAPASSATO DEL VERBO TIRARE?
Avrei tirato

Avessi tirato

Tirerei

A)

B)

C)

46

TiraiD)

TireròE)

IL GIT È ISTITUITO DAL:
1° gennaio 2018.

1° gennaio 2019.

1° settembre 2019.

A)

B)

C)

47

1° settembre 2017.D)

1° settembre 2018.E)

QUALE, TRA LE SEGUENTI DEFINIZIONI, SI AVVICINA MAGGIORMENTE AL TERMINE “RICUSARE”?
Rifiutare

Compiacersi

Desiderare

A)

B)

C)

48

AccettareD)

GradireE)

SECONDO L’EFFETTO PIGMALIONE:
Le aspettative possono condizionare la qualità delle relazioni ma non il rendimento dei soggetti.

Le aspettative non possono condizionare le qualità delle relazioni ma possono condizionare il rendimento dei 
soggetti.

Nessuna delle precedenti.

A)

B)

C)

49

Le aspettative possono condizionare la qualità delle relazioni interpersonali e il rendimento dei soggetti.D)

Non vi è relazione tra aspettative e comportamenti.E)
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QUALE, TRA LE FORME VERBALI INDICATE, NON RAPPRESENTA IL CONGIUNTIVO PRESENTE DEL VERBO STARE?
Stiano

Stiamo

Stiate

A)

B)

C)

50

StareiD)

StiaE)

IL SISTEMA PREVENTIVO È STATO INTRODOTTO DA:
Alfani.

Rodari.

Allievo.

A)

B)

C)

51

Milano.D)

Don Bosco.E)

QUALE È LA NORMATIVA CUI SI DEVE FARE RIFERIMENTO PER LA TUTELA DELLA SALUTE E DELLA SICUREZZA PER IL 
PERSONALE DELLE ISTITUZIONI SCOLASTICHE:

D.lgs. 98/2011.

L. 107/2015.

D.lgs. 81/2008.

A)

B)

C)

52

D.lgs. 297/1994.D)

D.lgs. 626/1996.E)

AI SENSI DEL  D.LGS 297/1994, IN RELAZIONE ALLE ASSEMBLEE STUDENTESCHE QUALE DELLE SEGUENTI 
AFFERMAZIONI NON È VERA?

Le assemblee studentesche possono essere di classe o di istituto.

Non possono aver luogo assemblee nel mese conclusivo delle lezioni

Esclusivamente gli studenti della scuola secondaria superiore e i loro genitori hanno diritto di riunirsi in assemblea 
nei locali della scuola secondo regole previste dallo stesso D.Lgs

A)

B)

C)

53

All'assemblea di classe o di istituto possono assistere, oltre al preside od un suo delegato, i docenti che lo 
desiderino

D)

Gli studenti della scuola secondaria superiore e i genitori degli alunni delle scuole di ogni ordine e grado hanno 
diritto di riunirsi in assemblea nei locali della scuola secondo regole previste dallo stesso D.Lgs

E)

INDIVIDUARE QUALE TRA LE SEGUENTI SERIE DI TERMINI È IN ORDINE ALFABETICO INVERSO:
Domani, docente, documenti, doveroso

Controdado, contrassegno, contrazione, contrattacco

Latticino, lattice, latitudine, latitanza

A)

B)

C)

54

Facilone, facsimile, facoltativo, facoltosoD)

Architetto, anagramma, apostrofo, alfabetoE)

SOMMITÀ STA A CIMA COME BASE STA A ………
Fondo

Profondo

Pendio

A)

B)

C)

55

BassoD)

StabileE)

QUALE TRA QUESTE NON È UNA DELLE 4 TIPOLOGIE DI DISTANZE CHE LE PERSONE ASSUMONO NEI RAPPORTI 
SOCIALI TEORIZZATE DA EDWARD T. HALL:

Distanza pubblica.

Distanza personale.

Distanza intima.

A)

B)

C)

56

Distanza sociale.D)

Distanza civile.E)

QUAL È L’ESATTA SUDDIVISIONE IN SILLABE DELLA PAROLA “ABBARBICARSI”?
Abba - rbi - car - si

Ab - bar – bi - car - si

Ab - ba – rbi - carsi

A)

B)

C)

57

Ab - ba – rbi - ca - rsiD)

Ab – ba – rbi - car - siE)
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– QUALE FRA I SEGUENTI PLURALI È SCRITTO IN MODO ERRATO?
Capomastri

Capolavori

Capimastro

A)

B)

C)

58

CapigruppoD)

CapistazioneE)

INSERIRE LA PAROLA DI TRE LETTERE CHE COMPLETI LA PRIMA E FORMI L’INIZIO DELLA SECONDA: CR (…) RE
ATA

EDO

ONO

A)

B)

C)

59

ISID)

ESOE)

NELL’ASCOLTO ATTIVO, IL RICEVENTE:
Sta in silenzio, senza reazioni.

Si concentra sui gesti dell’interlocutore.

Si concentra sulle parole utilizzate.

A)

B)

C)

60

Si concentra sui movimenti oculari dell’interlocutore.D)

Ascolta ed osserva l’interlocutore.E)


